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Gentili Consiglieri
PLONER ALEX
KOLLENSPERGER PAUL
RIEDER MARIA ELISABETH
PLONER FRANZ
Team K
Gruppo Consiliare regionale

e, perconoscenza: Preg.mo Signor
PACCHER ROBERTO
Presidents del Consiglio regionale

Preg.mo Signer
KOMPATSCHER ARNO
Presidents della Regione autonoma
Trentino-Alto Adige/Sudtirol

Oggetto: Risposta all'interrogazione n. 36/XVII Legislatura. Richiesta al Congresso dei
Poteri Locali e Regional! di una delegazione di esperti per osservare e monitorare
I'organizzazione del voto per il prossimo turno delle elezioni comunali.

L'interrogazione n. 36/XVII Legislatura ha ad oggetto I'attivita del Congresso dei Poteri Locati e
Regionali del Consiglio d'Europa, organo consultivo del Consiglio d'Europa medesimo, il cui fine e
quello di aiutare gli Stati membri ad attuare i prowedimenti pratici necessari per rendere effettiva
I'autonomia locale e regionale.

Tra gli strumenti che il Congresso adotta per svolgere questa funzione di sqstegno nei
confront] degii Stati membri vi e anche la missione di monitoraggio presso lo Stato richiedente. A
tal fine viene inviata una delegazione del Congresso per svolgere una vera e propria visita di
monitoraggio finalizzata a valutare I'impegno delle autorita locali dello Stato aderente in materia di
democrazia territoriale e decentramento, con particolare attenzione alle riforme economiche e
territoriali assunte nonche il grado di attuazione delta Carta europea delle autonomie tocali. A
conclusione della missione, il Congresso elabora dei rapporti e adotta raccomandazioni rivolte allo
Stato membra richiedente.

Nel corso del mese di ottobre del 2023 il Congresso ha effettuato una missione di
monitoraggio in Italia concentrandosi sull'analisi dei processi di democraticita afferent! Ie regioni a
Statute ordinario come risulta dal relative report reso dalla delegazione.
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Alia luce delle sopra esposte funzioni del Congresso, con I'interrogazione in oggetto, si
interroga la Giunta se ritiene di chiedere I'invio di una delegazione di esperti del Congresso dei
Poteri Locali e Regional! specificamente per la Regione Trentino Alto Adige al fine di osservare e
monitorare Ie condizioni legal! e di organizzazione del voto per Ie prossime elezioni comunali
(punto n. 1) nonche I'applicazione della Carta Europea delt'Autonomia Locale con riferimento alle
normative regional! e provincial) introdotte per garantire il diritto all'autonomia (punto n. 2).

Al fine di poter dare una risposta a tali quesiti la Ripartizione II - Enti locali, previdenza e
competenze ordinamentali - ha proweduto a contattare gli uffici della Rappresentanza
Permanente d'ltalia presso il Consiglio d'Europa al fine di acquisire informazioni in merito alle
procedure amministrative necessarie eventualmente per richiedere la missione di monitoraggio del
Congresso con specifico riguardo alia Regione Trentino Alto Adige e la relativa tempistica.

Soltanto dopo aver acquisito Ie risultanze dell'attivita istruttoria intrapresa nei termini sopra
esposti, la Giunta regionale sara nella condizione di potersi determinare in ordine a quanta
richiesto con la presente interrogazione.

Con i migliori saluti.

^Franz Thomas Locher -

2



cr_taas-03/07/2024-0002310-A - Allegato Utent
•»

01)

(.11

REGIONE AUTONO^L^ TRENTINO-ALTO .\DIGE/SUDTIROL
AUTONOME REGION TRENTINO-SUDTIROL
REGION AUTONOM.\ TRENTIN-SUDTIROL

Vice Presidents - Assessors agli enti hcali
Vi'yprasident - Assessarfir SrtKehe Korfierschafteii

Vi^epresideiit - Assesseur per i cnc hcai

An die
Regionalratsabgeordneten
ALEX PLONER
PAUL KOLLENSPERGER
MARIA ELISABETH RIEDER
FRANZ PLONER
RegionalratsfraktionTeam K

u.z.K.
Herrn
ROBERTO PACCHER
Prasident des Regionalrats

Herrn
ARNO KOMPATSCHER
Prasident der Autonomen Region
Trentino-Sudtirol

Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 36/XVII - Antrag an den Kongress der Gemeinden und
Regionen des Europarats auf Entsendung einer Expertendelegation zur
Beobachtung und Uberwachung der Organisation der nachsten Gemeindewahlen

Die Anfrage Nr. 36/XVtl betrifft die Tatigkeit des Kongresses der Gemeinden und Regionen des
Europarats, der als beratendes Organ desselben die Mitgliedstaaten bei der Umsetzung der
erforderlichen konkreten MaRnahmen unterstutzt, um die lokale und regionale Autonomie zu starken.

Zu den Instrumenten, die der Kongress einsetzt, urn diese Unterstutzungsfunktion wahrzunehmen,
gehort die Beobachtungsmission im Mitgliedstaat, der dies beantragt. Zu diesem Zweck wird eine
Delegation des Kongresses zu einem Beobachtungsbesuch entsandt, um die Bemuhungen der
lokalen Behorden im Bereich der'territorialen Demokratie und der Dezentralisierung zu bewerten, mit
besonderem Augenmerk auf die verwirklichten wirtschaftlichen und temtorialen Reformen sowie auf
den Grad der Umsetzung der Europaischen Charta der kommunalen Selbstverwattung. AbschlieRend
erstellt der Kongress einen Bericht und verabschiedet Empfehlungen an den Mitgliedstaat, der den
Antrag gestellt hatte.

Im Oktober 2023 war der Kongress in Itatien auf Beobachtungsmission, urn die Demokratieprozesse in
den Regionen mit Normalstatut eingehend zu analysieren, wie aus dem diesbezuglichen Bericht der
Delegation hervorgeht.
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Angesichts oben dargelegten Aufgaben des Kongresses wird die Regionalregierung gefragt, ob sie
beabsichtigt, die Entsendung einer Expertendelegation des Kongresses der Gemeinden und Regionen
des Europarats eigens fur die Region Trentino-Sudtirol zu beantragen, urn die rechtlichen
Voraussetzungen und die Organisation der nachsten Gemeindewahlen (Z. 1 der Anfrage) bzw. urn die
Umsetzung der Europaischen Charta der kommunalen Selbstverwaltung mit Bezug auf die Regional-
urid Landesbestimmungen zur Wahrung des Rechtes auf Autonomie (Z. 2 der Anfrage) zu beobachten
und zu uberwachen.

Dm diese Fragen zu beantworten, hat sich die Abteilung II - Ortliche Korperschaften, Vorsorge und
Ordnungsbefugnisse mit der Standigen Vertretung Italians beim Europarat in Verbindung gesetzt, urn
Naheres uber das erforderlichen Verwaltungsverfahren zur Beantragung der Beobachtungsmission
des Kongresses in Bezug auf die Region Trentino-Sudtirol einzuholen und den entsprechenden
Zeitrahmen in Erfahrung zu bringen.

Erst nach Vorliegen der Ergebnisse der im oben genannten Sinne durchgefuhrten Vorarbeit wird die
Regionalregierung eine Entscheidung uberden in derAnfrage genannten Sachverhalttreffen.

Mit freundlichen GruRen

- Franz Thomas Locher -

2


